

网络时代,书店应成为文化的实体

□石平(本报)

《枣庄晚报》日前报道,在我市经营一家书店的任先生说,扛不住房租拼不过电商,书店6月毛利仅2.6万,“受电子阅读产品和网络书籍的冲击,现在传统的实体综合性书店已经不好做了,我们是国营企业,相对来说还好一些,上级部门对我们有一定的补贴,比如房租、水电之类的,是由上级部门来支付,如果不是这些政策,我们书店也支撑不下去。”

半年前,笔者去了一趟久违的书店,在一派不景气的氛围中,看中了一套已经“残缺不全”的套书,最终花了200元的全价买回了家。可在网上一查,完整的一套书网购也

花不了200元,真是当了回冤大头,心想再也不去书店买书了。这就是书店面临的状况,国营书店更是如此。

眼下,网络化和数字化浪潮不断冲击和改变着人们的阅读习惯,使得全球很多实体书店相继关门歇业。实体书店面临的经营困境得到了相关政府部门和社会大众的广泛关注。对多数人来说,实体书店似乎已经成为渐行渐远的记忆,想当年满大街书店红火得一塌糊涂的时代似乎一去不复返了。然而,不可否认的是,在网购和电子书当道的今天,仍有大量读者偏爱在书店流连,这也给书店提供了发展的机遇和生存的空间。

从前人们以为,只要有好书,就会有人来买,可现在,大多数书商已经意识到这似乎不奏效了。当全球的实体书店正在经历着漫长的转型阵痛期,苦苦挣扎寻求出路的时候,美国文化评论网站评选出的“全球最

美的20家实体书店”却没有被网络书店和电子书挤出市场,反而成为城市中一道独特的风景线。这些“最美书店”至少从以下几个方面挖掘了其存在的价值,创造了独特的优势——精准定位,锁定目标消费者;依托资源优势,打造实体书店特色;多样化服务,丰富消费者体验;开展特色文化活动,维系忠诚顾客;小而专,办好自己的独立书店。简单地说就是不断创新书店经营模式。

很显然,相对于网络书店,实体书店可以依托“实体”优势,不仅仅出售图书,还可成为一个文化、氛围和精神世界的分享场所。实体书店不仅仅是人们翻阅、购买书籍的地方,更应该是社区的中心、文化的标志。未来的实体书店不应该是单纯卖书的场所,而是要像“老书虫”书吧那样提供给消费者一个精神的分享、交流与探索、心灵碰撞的空间;像好样本

事书店那样提供给顾客一种“很好的状态”;像莎士比亚书店那样提供给旅行者一个寻梦的地方……

不可否认,在网络时代,我们获取信息的方式发生了根本的改变,电子阅读成为不可避免的现实,但是人们仍然需要纸质书籍,因为它们承载着历史文化,值得反复地品读。虽然实体书店的市场受到了挤压,在夹缝中生存如履薄冰,所幸的是国家将出台扶持实体书店发展的减税、减房租政策,将国有实体书店的建设纳入城市规划建设中。上海、杭州等历史文化名城也出台了相关政策,每年将安排专项资金支持出版物发行网点建设,扶持实体书店的发展。有了相关政策的扶持,实体书店更应该依托优势资源、精准定位、打造特色,挖掘生存价值,以独特的服务为顾客提供丰富的品牌体验。

网言个论

微信红包还能愉快玩耍吗

□小指

日前,浙江台州警方经过缜密侦查,成功破获一个“微信代发红包”形式的特大赌博案件,涉及十余省、市,甚至还有国外几个城市,涉案人员300余人,涉嫌赌资累计1000余万元。据民警观察,群里一个红包一般分4个发包,有的群有二三百人。(8月1日新华网)

看到这则消息,我的第一反应借用一句流行语,就是“城里人真会玩”。这里首先要佩服涉案人员的耐心,单笔微信红包是有额度的,每个账户每日也有限额,要达到上千万赌资,代发者切换账号发红包的麻烦就不提了,单单那些抢钱的人,面对如雪片纷飞的红包,一定有把手指戳烂、眼睛戳瞎的。

其次,另一些赌博手段,无论麻将还是扑克,好歹是当面进行,纵然有人出老千,里头还有个你来我往的攻防游戏感。电子红包如此单调,竟也赌得起来,这说明参与者都比较能吃苦,同时善于从无趣中发现有趣。别看我说的轻巧,做到这点可不容易。

除了“膜拜”参赌人员,我想还有很多人看到这则消息会惶恐,难道自己也犯罪了?一个人发红包,抢到最小额度的继续发下一个红包……这规则简直不要太熟悉,如今逢年过节,这个不是“居家必备”的游戏项目嘛,甚至有人都可以不出门给亲人拜年,也不能少了抢红包。只不过常人玩的时候,一般是抢到最大额度的发,微信系统也是标注“手气最佳”嘛。抢到小的发,是这类违法犯罪中我不能理解的地方,莫非抢钱到大的更易作弊?

好在警方提示只要不以营利为目的,红包金额较小,不限制其他人进退群自由,就不算赌博。我认为,这个提醒及时,也很有必要。你往身边一看,很多一面之交的朋友是怎么认识的,不就是在各种群吗?而大家当初之所以加入一些莫名其妙的群,往往就是本着一个中心思想——宁可错入一千个没动静的群,也不能错过一个可能发红包的地方。

新技术,尤其是数字技术被犯罪分子利用的,微信红包并不是第一个,也不会是最后一个。好了,我去清理那些被我屏蔽的微信群了,以免某天一不小心参与了违法犯罪。

微言大义

◎央视新闻:口径500米,接收面积约30个足球场……世界最大口径射电望远镜FAST,今天将在贵州吊装反射面板。FAST接收电磁波的能力,比目前全球最优秀的美国阿雷西博望远镜要高10倍!FAST可进行深空探测,比如小行星,甚至更远一点的火星。不明觉厉。

◎人民日报:住完酒店起疹子?你“睡洗衣粉上了”!刘小姐到南京住了两天快捷酒店浑身痒痒,医生认为或是因为接触了不干净的东西。近日,南京多家酒店毛巾床单的pH酸碱值测试结果被曝光:毛巾有明显油腻感,pH值达9.5,碱性几乎等同于洗衣粉……“你们简直就是让消费者睡到洗衣粉上。”

画里有话



谢驭飞图

找不同

□法晚

近日,国内某汽车厂商发布的一款概念车被眼尖的车迷质疑为“抄袭”,该车型与一款特斯拉车造型几乎一模一样,性能指标也有夸张之嫌。对此,该厂商回应,他们在设计过程中确实拆了一辆特斯拉,但属于有价值的模仿。

从“抄人”起步,何时才能成“超人”?

百姓说话

暑期打工“唤醒”自我力量

□李世远

暑假期间,不少学生选择打打工,尤其是一些大学生,他们有的在快餐店负责点餐,有的在火锅店负责收银,有的在路边发传单……采访发现,学生打工的初衷比较相似,多数是为了赚取零用钱或者是积攒一些社会实践经验。(7月28日《枣庄晚报》)

不少准大学生和在读大学生,暑假期间,不顾烈日炎炎,不怕挥汗如雨,不嫌脏不怕累,不惧辛苦艰苦,到社会上“找

活干”,甚至“自讨苦吃”,没有了“骄”、“娇”二气,更理性了,也更脚踏实地了。这种转变来自“自我觉醒”。

大学生“自讨苦吃”,目的何在?正是为了把自己培养成为适应社会发展,符合社会需求的有用人才。因此,必须尽早接触社会,在实践中锻炼成长。

首先,通过劳动,赚取学费及零用钱,学会自食其力,减轻父母的经济压力,为父母分忧解愁。其次,在打工的过程中,与不同年龄、不同身份的人打交道,增加了社会阅历,更培养了他们的人际交往能力和处理各种事情的能力。再次,大学生们在家很少吃苦,甚至啥也不会干,在实践中发现自己的短板,可以更

有针对性地查缺补漏,全面提升自己的各项能力,弥补家庭教育和学校教育的不足。第四,在实践中体味生活的艰辛,明白“血汗钱”来之不易,养成勤俭节约的习惯,学会精打细算,自强自立。第五,大学生就业压力大,又常常因为缺乏经验往往被拒之门外,假期里的社会实践活动,正是为他们的成功就业打下了良好的基础。

“流自己的汗,吃自己的饭,自己多点点苦,父母少掏点钱”,这是当下大学生“打工族”的至理名言。正如一位哲学家所说,教育必须培育人的自我决定能力,不是首先要去传授知识和技能,而是要去“唤醒”学生的自我力量。

今日观察

职业资格“瘦身”倒逼执业监管“强身”

□汪昌莲

年底前,又将有一批“含金量”高的职业资格证书被取消。近日,北京青年报记者从人社部了解到,迄今为止,我国已经取消了211项职业资格,占到了国务院部门设置职业资格总数的34%。同时,将制定国家职业资格目录清单,在目录之外不得开展职业资格许可认定工作。(8月1日《北京青年报》)

中国人证件多,由此衍生的“考证经济”,自然也就格外火爆。“考证经济”不仅催生了供求两旺的“办假证”业务,也催生了市场繁荣的“证件出租”产业。“挂证”成利益链,“人证分离”成行业潜规则,执业人员的职业操守,及相关行业的道德诚信,均被利益链和潜规则“绑架”,而同时被“绑架”的,还有公共安全和服务质量。如此背景下,我

国开始实施职业资格“瘦身”计划:国务院继续先后取消211项职业资格后,将于年底前再取消一批职业资格许可事项,不仅表明简政放权在持续推进,而且将会彻底终结职业资格考试太多、证书太乱等现象。

近年来,由于各行业、咨询机构及招标代理机构实施规范化资质管理,取得相关证书的执业师成为其资质申请的必备条件,导致注册执业师市场缺口大。例如,据中国医药物资协会统计,全国执业药师的缺口约60—90万人。注册执业师供不应求,这就为虚假注册提供了土壤。“挂证”单位、中介机构与持证人员在利益驱动下各取所需,一拍即合,进一步加剧了“人证分离”乱象,不仅危害我们刚刚建立起来的专业执业制度,更会影响到我国刚刚起步的中介咨询服务体系的健康发展。

可见,“人证分离”现象属于严重违规,甚至违法,必须依法进行严肃处理。比如,《建设工程勘察设计管理条例》及住建部《对工程勘察、设计、施工、监理和招投标代理企

业资质申报中弄虚作假行为的处理办法》等有关规定,均明确了具体处罚措施。然而,现实情况却是,针对“人证分离”违法行为,鲜见有受到查处的例子。可以说,“人证分离”现象泛滥成灾,源于有关职能部门在监管上严重缺位,基本上处于放任自流的无序状态。

因此,职业资格“瘦身”,倒逼执业监管“强身”。首先,相关职能部门应严把执业人员准入关,将人事档案存档证明,并作为必要条件,从多方面对执业人员进行跟踪管理。同时,实行合同备案及合同检查制,严格审查执业师的执业行为、执业质量,并作为执业记录记入人事档案。再者,通过执业信息网,建立执业师信用档案及不良行为记录,加大对执业人员监管力度。特别是,认真执行现有的法律法规,抓紧制定配套措施,建立严格的准入制度、执业监管制度及市场清除制度、公平交易保障制度、惩戒规定等,完善执法监督体系,使依法管理具有可操作性,确保执业管理有序运行。